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РОЗРОБКА МЕТОДОЛОГІЧНИХ ОСНОВ ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ 
ЦІННІСНО-ОРІЄНТОВАНОГО УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ 
ПІДПРИЄМСТВА РЕСТОРАННОГО БІЗНЕСУ 
 
Гросул В. А., Балацька Н. Ю. 
 

Об’єктом дослідження є процес ціннісно-орієнтованого управління 
розвитком підприємства ресторанного бізнесу. В роботі аргументовано, що 
ціннісно-орієнтоване управління розвитком підприємства ресторанного 
бізнесу спрямоване на досягнення мети максимізації ключових детермінантів 
цінності. Визначено параметри та елементи конфігурації концепції цінності 
(стратегічні активи, кочові компетенції, фрейм споживчої цінності 
ресторанної послуги), зміст та характер яких відображає окремі елементи 
ціннісно-орієнтованого управління підприємством ресторанного бізнесу. 
Методологія дослідження ґрунтується на теоретичному та методологічному 
аналізі наукової літератури, економічних методах, а також спостереженнях, 
порівнянні, вимірюванні, аналізі та матричному моделюванні. Для розробки Y-
матричної моделі оцінки ефективності ціннісно-орієнтованого управління 
розвитком, яка представляє взаємозв’язок стратегічних активів, ключових 
компетенції та фрейму цінності, використано експертний метод та метод 
багатовимірного порівняльного аналізу. 

Результати даного дослідження показують, що елементами споживчої 
цінності, які є базовими для розвитку підприємств ресторанного бізнесу в 
сучасному конкурентному просторі, є: унікальність ресторанної концепції, 
оригінальність меню, цінова політика, сервіс, стандарти безпеки, атмосфера, 
інновації та емоції. Для емпіричної конвергенції концепції цінності побудовано 
Y-матриця. На основі використання методу багатовимірного порівняльного 
аналізу оцінено ступінь реалізації ключових компетенцій та стратегічних 
активів при створенні структурних елементів споживчої цінності. 

Для визначення рівня ефективності ціннісно-орієнтованого управління 
розвитком в підприємстві ресторанного бізнесу розраховано коефіцієнт 
резонансу цінності. За результатами дослідження визначено перелік ключових 
компетенцій, на розвитку яких необхідно сфокусувати увагу керівництва 
підприємства ресторанного бізнесу. 

Практична значимість дослідження полягає у можливості його 
використання в якості інструментарію стратегічного аналізу цінності в 
підприємствах ресторанного бізнесу. Запропонований підхід дозволяє 
визначити акценти управлінського впливу з метою максимізації цінності 
ресторанної послуги. 
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1. Вступ 
Криза COVID-19 вплинула на всі сектори економіки. Карантин обрушив 

споживчі настрої, майже зупинив галузі [1]. Одним з найбільш постраждалих у 
всьому світі є ресторанний бізнес. Ресторанна індустрія всього світу сьогодні 
переживає важкі часи. У зв’язку із запровадженням карантинних заходів, 
ресторанний бізнес зазнав значних збитків у результаті впровадження локдауну 
та пандемічних обмежень. Частина закладів HoReCa змушені були припинити 
діяльність або «заморозити» її на невизначений час і тільки 22 % підприємств 
ресторанного бізнесу змогли адаптуватися до нових реалій бізнесу та 
продовжили працювати виключно в режимі доставки або видачі замовлень з 
собою [1]. Найбільш постраждали від карантину підприємства ресторанного 
бізнесу, що розташовані в бізнес-центрах, оскільки багато компаній ще не 
повернулися до повноцінної роботи в офісах. Практично цілком зупинився 
кейтеринг, оскільки жодних виїзних заходів нині не проводять, а ця послуга для 
багатьох ресторанів становила значну частину доходів [2]. Наприклад, у 
першому півріччі 2020 р. збитки підприємств готельно-ресторанного бізнесу в 
Україні становили понад 82,5 млн. дол. На початок липня 2020 р. відновили 
роботу лише 86 % кафе та ресторанів від докризового рівня [3]. В даних 
умовах, досить гостро стоїть питання пошуку нових підходів до управління 
цінністю в підприємствах ресторанного бізнесу. Оскільки, компасом, що вказує 
правильний напрямок їх подальшого розвитку, стає стратегічне розуміння того, 
як з часом змінюється сьогоднішній та завтрашній споживач [4]. Спираючись 
на вищесказане актуалізується питання розробки методологічних основ 
ціннісно-орієнтованого управління розвитком підприємства ресторанного 
бізнесу. Дані питання є актуальними не тільки в період пандемічних обмежень, 
а й в період відновлення діяльності підприємств ресторанного бізнесу після 
зняття карантинних обмежень епідеміологічного характеру. До того ж, кризи, 
пов'язані з руйнуванням звичних патернів і втратою взаємозв’язків, 
стимулюють створення нового. Це, відповідно, ставить перед рестораторами 
сього світу завдання пошуку новітніх підходів до процесу створення споживчої 
цінності та формування стійких конкурентних переваг. 

Тому об’єктом даного дослідження є процес ціннісно-орієнтованого 
управління розвитком підприємства ресторанного бізнесу. А мета дослідження 
полягає в тому, щоб розробити методологічний інструментарій оцінки 
ефективності ціннісно-орієнтованого управління розвитком в підприємствах 
ресторанного бізнесу. Це допоможе власникам та рестораторам підприємств 
ресторанного бізнесу визначити стратегічні активи та ключові компетенції. 
Саме такий підхід є основою для генерування нових конкурентних переваг на 
ціннісній основі. 
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2. Методика проведення досліджень 
Для досягнення поставленої мети було використано аналіз наукових 

публікації з питань ціннісно-орієнтованого управління розвитком підприємства. 
Так, незважаючи на значний внесок дослідницьких зусиль з імплементації 
концепції споживчої цінності в діяльність підприємств ресторанного бізнесу, 
лише деякі дослідники розглядають стратегічні активи в якості детермінанти 
створення споживчої цінності [5]. В роботі [6] унікальні активи підприємства 
розглядаються як фундаментальна передумова для формування пропозиції 
споживчої цінності підприємств харчової промисловості України. Ряд 
дослідників, розглядаючи формування споживчої вартості з позицій концепції 
маркетингу зазначають, що ключовими детермінантами, які впливають на 
формування цінності є бренд, ділова репутація, майстерність та професіоналізм 
персоналу [7, 8]. Також існує погляд, відповідно якому перспектива можливості 
підприємства створювати рівень цінності, відповідний вимогам споживачів, 
залежить від спроможності персоналу цілеспрямовано виявляти незадоволені 
потреби та визначати майбутні споживчі пріоритети [9]. Крім того, існують 
дослідження, в яких підкреслюється значення емоційно-комунікативного 
сервісу в системі управління створенням споживчої цінності [10]. В роботах 
[10, 11] підтверджується значення ключової компетенції в створенні найбільшої 
споживчої вартості та формуванні цінності. Крім того, компетенції та цінності 
повинні розглядатися разом, оскільки ціннісні орієнтації часто формують 
споживчі мотиви для поведінки, яка визначається також і комптенціями. 
Ключова компетенція вносить найбільший вклад у сприйману споживачем 
цінність, підвищує значимість продукту в сприйнятті споживача. Також існує 
погляд, що на процес створення (нарощування) цінності впливають 
комплементарні, спеціальні, інноваційні компетенції [12]. 

Отже, відповідно огляду літератури, формування фрейму (структури) 
споживчої цінності реалізується через сукупність стратегічних активів 
(стратегічних ресурсів і потенційних можливостей) підприємства ресторанного 
бізнесу та ключових компетенцій в області управління цінністю. Для 
моделювання внутрішньої структури взаємозв’язків між стратегічними активами, 
ключовими комптенціями та елементами фрейму цінності підприємств 
ресторанного бізнесу було використано метод експертних оцінок [13]. 

Для досягнення поставленої мети було використано інструмент оцінки 
якості «Y-shaped matrix diagram» [14]. Методика оцінки ефективності ціннісно-
орієнтованого управління розвитком підприємства ресторанного бізнесу 
охоплює 3 перехресних блоки: 

1) безліч базових елементів фрейму цінності V={v1, v2, v3,... vn}; 
2) безліч стратегічних активів А={а1, а2, а3, ... аn}; 
3) безліч ключових компетенцій K={k1, k2, k3, ... kn}. 
Для визначення елементів комбінованих матриць автор застосовує метод 

аналітичної ієрархії [15]. В результаті було сформовано 3 матриці: 
1) матриця {KА} – для визначення ступеню участі ключових компетенцій у 

формуванні стратегічних активів; 
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2) матриця {KF} – для визначення ступеню впливу ключових компетенцій 
на формування фрейму цінності; 

3) матриця {FA} – для визначення ступеню впливу елементів фрейму 
цінності на формування стратегічних активів. 

Для оцінки були залучені 11 фахівців ресторану «ZZZ» (м. Харків, 
Україна). Оцінка здійснювалася за 5-ти бальною шкалою Лайкерта [16]. За 
кожним елементом Y-матриці (стратегічних активів, ключових компетенцій та 
фрейму споживчої цінності) були розраховані середньозважені значення за 
формулою, представленою в роботі [17]. Для загальної оцінки ефективності 
ціннісно-орієнтованого управління розвитком підприємства ресторанного 
бізнесу запропоновано використовувати метод багатовимірного порівняльного 
аналізу, за результатами якого розраховується коефіцієнт резонансу цінності 
(RVI). Для розрахунку коефіцієнту резонансу цінності використаємо формулу, 
представлену в роботі [18]: 

 

max max max

{ } { } { }
,

{ } { } { }
i m i j j m

i m i j j m

K A K V V A
RVI

K A K V V A

µ +µ +µ
=
µ +µ +µ

 (1) 

 
де }{},{},{ mjjimi AVVKAK µµµ  – середньозважені значення елементів комбінованих 
матриць (фрейму цінності, стратегічних активів, компетенцій) підприємства 
ресторанного бізнесу; 

maxmaxmax }{,}{,}{ mjjimi AVVKAK µµµ  – максимальні значення оцінки елементів 
комбінованих матриць (фрейму цінності, стратегічних активів, компетенцій) 
підприємства ресторанного бізнесу. 

На основі отриманого за результатами розрахунків значення коефіцієнту резонансу 
цінності дано якісну оцінку ефективності ціннісно-орієнтованого управління розвитком 
в підприємстві ресторанного бізнесу за шкалою Харрінгтона [19]. 

 
3. Результати досліджень та обговорення 
Для здійснення поставленої мети виділено наступні структурні елементи 

для формування Y-матричної моделі оцінки ефективності ціннісно-
орієнтованого управління розвитком підприємства ресторанного бізнесу:  

– фрейм цінності – унікальність ресторанної концепції (v1), оригінальність 
меню (v2), цінова політика (v3), сервіс (v4), стандарти безпеки (v5), атмосфера 
(v6), інновації (v7), емоції (v8); 

– стратегічні активи – імідж (а1), комунікативні зв’язки з постачальниками 
(а2), стратегічне партнерство (а3), адаптивність бізнес-процесів (а4), клієнтський 
інтерфейс (а5), корпоративний бренд (а6), ІТ-інфраструктура (а7); 

– ключові компетенції – система знань про споживчі вимоги та запити (k1), 
стратегічне бачення керівництва (k2), системність стратегічного мислення (k3), 
швидкість реакції на зміни зовнішнього середовища (k4), інноваційна активність 
(k5), система digital-навичок (k6), спроможність до управління змінами (k7). 

На основі узагальнення результатів проведеної експертної оцінки 
побудовано Y-матричну модель ефективності ціннісно-орієнтованого 
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управління розвитком в ресторані «ZZZ» (рис. 1), кожен блок якої містить 
комплексні оцінки (середньозважені значення) елементів матриць: 

 
{ }, { }, { }.i m i j j mK A K V V Aµ µ µ  

 

 
Рис. 1. Y-матрична модель оцінки ефективності ціннісно-орієнтованого 

управління розвитком в ресторані «ZZZ» 
 
Отримані результати розрахунків з даних Y-матричної моделі показують, 

що середньозважена оцінка: 
– матриці {AV} «стратегічні активи – споживча цінність» складає 3,9 бали; 
– матриці {КV} «ключові компетенції – споживча цінність» складає 3,7 бали; 
– матриці {КА} «ключові компетенції – стратегічні активи» складає 3,3 бали. 
На основі даних оцінок розраховано коефіцієнт резонансу цінності за 

формулою (1). Отримане за результатами розрахунків значення коефіцієнту 
резонансу цінності в ресторані «ZZZ» складає 0,73, значення якого, відповідно 
шкалі Харрінгтона, відповідає високому рівню ефективності ціннісно-
орієнтованого управління розвитком. 

Результати проведеної оцінки дозволяють визначити основні аспекти, на 
які слід сфокусувати увагу керівництву ресторану «ZZZ». Так, для утримання 
стійких конкурентних переваг підприємству слід приділити увагу: 

– розвитку ключових компетенцій щодо формування системи знань про 
споживчі вимоги та запити; 

– розвитку системності стратегічного мислення; 
– підвищенню інноваційної активності знань про цільовий ринок, які 

визначають недостатньо ефективне формування таких стратегічних активів, як 
адаптивність бізнес-процесів, клієнтський інтерфейс та корпоративний бренд. 
Водночас не забезпечують достатній рівень формування таких елементів 
споживчої цінності як «інновації» та «атмосфера». 

https://www.tripadvisor.ru/Restaurant_Review-g295369-d3998554-Reviews-Sushiya-Kharkiv_Kharkiv_Oblast.html
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4. Висновки 
Сформовано фрейм споживчої цінності підприємства ресторанного 

бізнесу: унікальність ресторанної концепції, оригінальність меню, цінова 
політика, сервіс, стандарти безпеки, атмосфера, інновації та емоції. 
Ідентифіковано сукупність стратегічних активів та ключових компетенцій в 
області управління цінністю. Вони виступають основними 
структуроутворюючими елементами формування споживчої цінності в 
підприємствах ресторанного бізнесу. Запропоновано методологічний підхід до 
оцінки ефективності ціннісно-орієнтованого управління, який ґрунтується на 
використанні матричного методу, передбачає моделювання внутрішньої 
структури взаємозв’язків між кожним елементом стратегічних активів, 
ключових компетенцій та фрейму цінності підприємств ресторанного бізнесу. А 
також визначення значення коефіцієнту резонансу цінності, відповідно якому 
надається якісна оцінка ефективності ціннісно-орієнтованого управління 
розвитком в підприємстві ресторанного бізнесу (дуже висока, висока, середня, 
низька, дуже низька). 

Представлені в даній роботі результати дослідження відкривають нові 
напрямки управлінських зусиль в аспекті створення (нарощення) споживчої 
цінності ресторанної послуги, що є основою формування стійких конкурентних 
переваг та успішного розвитку підприємства ресторанного бізнесу в сучасних 
умовах. Достовірність і надійність параметрів оцінки ефективності ціннісно-
орієнтованого управління розвитком підприємства ресторанного бізнесу 
залежать від компетентності фахівців, залучених до даної оцінки. Отже, 
експерти повинні володіти досвідом ціннісно-орієнтованого управління у сфері 
ресторанного бізнесу. Крім того, при підборі експертів слід враховувати 
момент особистої зацікавленості, який може стати суттєвою перешкодою для 
отримання достовірних результатів оцінки. 
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